

УЧЕНЫЙ-ИСТОРИК, АРХИВИСТ
(К 70-летию со дня рождения Г.И. Какагасанова)



Какагасанов Г.И. родился 3 февраля 1939 г. в с. Кубачи Дахадаевского района. Отец его, потомственный кустарь, участник Великой Отечественной войны. После войны до ухода на пенсию работал в колхозе. Мать занималась воспитанием детей. Их в семье Какагасановых было шестеро: четыре брата и две сестры.

После окончания Кубачинской средней школы в 1955 г. Гаджикурбана оставили работать учителем начальных классов в родной школе. В 1956 г. он поступил в Сергокалинское педагогическое училище им. М. Карабудагова, а после успешного завершения учебы в 1959 г. был направлен в ту же Кубачинскую среднюю школу учителем русского языка начальных классов. Однако желание продолжить образование взяло верх, и в сентябре 1959 г. Гаджикурбан поступает в Московский государственный историко-архивный институт.

Сегодня он с интересом вспоминает годы учебы в этом известном вузе страны. Специфика преподавания в историко-архивном институте позволяла студентам не только получить хорошее общее историческое образование, но и овладеть вспомогательными историческими дисциплинами: историографией, источниковедением, архивоведением, археографией. В вузе читались курсы лекций по отечественной истории и организации делопроизводства в СССР, археографии, палеографии, хронологии, метрологии, нумизматике, геральдике, сфрагистике. Как вспоминает Гаджикурбан Ибрагимович, не все вышеназванные учебные дисциплины

лины преподавались даже на историческом факультете Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова. Для студентов историко-архивного института было обязательным изучение древнерусского языка, а для студентов из мусульманских районов страны – арабского. Кроме этого студенты должны были овладеть одним из европейских языков (английским, французским или немецким).

«Мне повезло, – вспоминает Гаджикурбан Ибрагимович, – что я был слушателем лекций известных отечественных ученых-историков: С.Л. Утченко (История древнего мира), Л. Коган-Бернштейна (История средних веков), С.О. Шмидта (История России периода феодализма), ставшего впоследствии академиком РАН, председателем Археографической комиссии, Н.П. Ерошкина (История государственных учреждений), М.Н. Черноморского (Источниковедение истории СССР), К.И. Рудельсона (Археография и архивоведение), Т. Николаевой (Вспомогательные исторические дисциплины), В.Е. Иллерецкого (Историография истории СССР), В.К. Яцунского (Историческая география), Н.В. Устюгова (История феодализма) в научном студенческом кружке.

Учился Гаджикурбан с охотой и усердием. Особый интерес он проявлял к таким дисциплинам как источниковедение и архивоведение. Активно участвовал Гаджикурбан и в общественной жизни института, назначался старостой курса. Будучи студентом, стал кандидатом в члены КПСС. В последние годы учебы Гаджикурбан специализировался в области особого делопроизводства. В 1964 г. после успешного окончания института он по рекомендации Министерства среднего машиностроения СССР (ныне Росатом) был направлен на работу в систему ядерно-оружейного комплекса СССР. Гаджикурбан Ибрагимович по распределению попал в г. Томск-7 (ныне г. Северск), где в качестве инспектора и инженера по чертежно-технической документации технического архива Сибирского химического комбината проработал без малого 13 лет.

В апреле 1977 г. Какагасанов Г.И. возвращается в Дагестан. Его – высококвалифицированного специалиста – принимают на работу в партийный архив Дагестанского областного комитета КПСС сначала на должность архивариуса, а затем инструктора. В архиве Гаджикурбан Ибрагимович начинает заниматься исследовательской деятельностью. В это время определился круг его научных интересов: история общественно-политических организаций, в частности, проблемы партийного строительства, вопросы общественно-политической жизни республики в новое и новейшее время. Первая научная статья Г.И. Какагасанова «Есть все основания» была напечатана в 1983 г. альманахе «Дружба» на даргинском языке. В годы работы в партийном архиве он поступает в заочную аспирантуру Дагестанского филиала АН СССР (Институт истории, языка и литературы им. Г. Цадасы).

В сентябре 1989 г. в Московском педагогическом институте им. В.И. Ленина Г.И. Какагасанов успешно защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата исторических наук.

В мае 1991 г. Г.И. Какагасанов (к этому времени он имел 17 публикаций) по конкурсу был избран на должность научного сотрудника отдела источниковедения и историографии Института истории, археологии и этнографии ДНЦ РАН (впоследствии сектор источниковедения, а потом вновь отдел историографии и источниковедения института). В феврале 1992 г. Г.И. Какагасанов стал исполнять обязанности заведующего отделом, затем, в сентябре 1993 г., был избран его заведующим.

С избранием Г.И. Какагасанова руководителем основным направлением работы сектора источниковедения стали подготовка и публикация сборников документов и материалов по истории Дагестана послеоктябрьского периода, организация научных конференций и сессий по актуальным проблемам истории Дагестана нового и новейшего времени.

В 1992 г. Г.И. Какагасанов выступил с научным докладом на научно-практической конференции, посвященной истории горских народов Кавказа. Сектор источниковедения подготовил и выпустил в свет материалы научно-практической конференции под названием «История горских народов Северного Кавказа (1917–1920 гг.) и независимая Горская Республика 11 мая 1918 г.» (Махачкала, 1992). Несколько позже – в 1993 г. – в двух номерах журнала «Наш Дагестан» Г.И. Какагасанов опубликовал статью «История Горской Республики и попытки ее возрождения» (Наш Дагестан. №№ 165, 166. 1993), в которой обоснованно определил роль и значение Горской Республики в истории народов Северного Кавказа и Дагестана.

В 1994 г. сотрудники сектора источниковедения выпустили в свет сборник документов и материалов «Союз объединенных горцев Северного Кавказа и Дагестана (1917–1918 гг.), Горская Республика (1918–1920 гг.)». В него вошли интереснейшие, в том числе не публиковавшиеся ранее документальные материалы по истории создания и деятельности Союза объединенных горцев Северного Кавказа и Дагестана и Горской Республики. Сборник был снабжен обстоятельными предисловием, примечаниями, автором которых являлся Г.И. Какагасанов. В примечаниях, к примеру, читатель может не только ознакомиться с пояснениями терминов того времени, комментариями к политическим событиям рассматриваемого периода, но и, что весьма важно, получить интересные биографические сведения о жизни общественных, политических и государственных деятелей России, Кавказа и Дагестана – современников освещаемых в документах сборника событий.

В июне 1993 г. Г.И. Какагасанов вошел в коллектив составителей и редакционной коллегии сборника документов и материалов «Дагестан в годы Великой Отечественной войны. 1941–1945 гг.». Он активно участвовал в подготовке и проведении международной научной конференции «Народы Кавказа в Великой Отечественной войне. 1941–1945 гг.» (апрель 2005 г.), посвященной 60-летию победы советского народа в Великой Отечественной войне.

Во второй половине 90-х гг. и в 2000–2008 гг. Г.И. Какагасанов являлся членом редколлекции, составителем, а также соавтором и автором предисловий к сборникам документов и материалов и справочникам: «Люди и судьбы» (Махачкала, 1996), «Алиев Азиз Мамедкеримович: годы работы в Дагестане. 1942–1948 гг.» (Махачкала, 1997), «Репрессии 30-х гг. в Дагестане» (Махачкала, 1997), «Али-Гаджи Акушинский – шейх-уль-ислам Дагестана, патриот и миротворец» (Махачкала, 1998), «Абдурахман Даниялов – ученый, государственный и общественный деятель Дагестана» (Махачкала, 2000), «Республика Дагестан: административное устройство, население, территория (60-е гг. XIX – 90-е гг. XX в.)» (Махачкала, 2001), «Аграрный вопрос и переселение горцев Дагестана на равнину. 1920 – 1995 гг.» (Махачкала, 2006), «Коллективизация и антиколхозные выступления в Дагестане (1927–1940 гг.)» (Махачкала, 2007), «Власть и мусульманская религия в Дагестане (1917–1991 гг.)» (Махачкала, 2007), «Наука и высшая школа в Дагестане. 1918–2001 гг.» (Т.1 – Махачкала, 2003, Т.2 – Махачкала, 2008).

Появление сборника документов и материалов «Репрессии 30-х годов в Дагестане» вызвало большой интерес у специалистов, широкого круга читателей. Впервые была осуществлена объемная публикация документов Центрального государственного архива Республики Дагестан, материалов периодической печати, ранее хранившихся в архиве под грифом «совершенно секретно» и «секретно», не допускавшихся к публикации в открытой печати. В сборник также вошло много материалов, публиковавшихся в периодической печати.

Документы, отражающие вопросы землеустройства, землепользования и переселения горского населения Дагестана на равнину за период с 1920 по 1995 гг., вошли в сборник документов и материалов в двух томах «Аграрный вопрос и переселение горцев Дагестана на равнину. 1920–1995 гг.». Во введении, написанном Г.И. Какагасановым в соавторстве с членом-корреспондентом РАН, профессором А.И. Османовым, характеризовались документы органов власти и управления Дагестана по вопросам земельной реформы, внутрихозяйственного и республиканского переселения, строительства образцовых поселков, объектов жилья и налаживания инфраструктуры в местах вселения горцев, предоставления им льгот, оказания материальной помощи и моральной поддержки.

Г.И. Какагасанов – автор около 50 публикаций. Особо важными представляются его статьи «Религиозные мусульманские (примечетские) школы в Дагестане» (М. 2001), «Общественно-политическая жизнь Дагестана в 1933–1937 гг.» (История Дагестана. Т.2. Махачкала. 2005).

Первая статья вошла в книгу «Ислам и исламская культура в Дагестане», посвященную рассмотрению комплекса проблем, связанных с исламизационным процессом в Дагестане. В ней Г.И. Какагасанов изложил интересный материал о традиционных мусульманских (примечетских) школах. С присущей ему скрупулезностью и обстоятельностью автор проследил динамику роста сети примечетских школ в дореволюционном Дагестане и в первое десятилетие советской власти, охарактеризовал состав обучающихся в них детей, выявил удельный вес девочек в примечетских школах.

Вторая публикация представляет собой раздел двухтомного обобщающего коллективного труда «История Дагестана». Это издание базируется на богатых, во многом не вводившихся ранее в научный оборот источниках и написано с учетом современных достижений исторической науки. Для «Истории Дагестана» Г.И. Какагасанов подготовил раздел об общественно-политической жизни республики в 1933–1937 гг. В нем автор характеризует деятельность дагестанской партийной организации, численные и структурные изменения в ее составе, говорит о работе Советов депутатов трудящихся, подготовке и принятии в июне 1937 г. новой Конституции Дагестанской АССР, в которой нашли отражение принципы народовластия, дружбы народов. Значительное внимание автор уделил вопросам деятельности комсомольской, профсоюзной и других общественных организаций республики, осветил сложные проблемы, связанные с репрессиями 30-х годов.

Как заведующий отделом Г.И. Какагасанов умеет профессионально осуществлять руководство выполнением плановых научно-исследовательских работ ученых историографо-источниковедческого подразделения института. Под его научным руководством ведутся научные изыскания по ряду направлений исследований экономических и культурных связей Дагестана с республиками Северного Кавказа, реабилитации жертв политических репрессий, о сельскохозяйственной переписи 1917 г. и 2006 г. в Дагестане, библиографии истории Дагестана, полити-

ческих взаимоотношениях дагестанских феодальных владений с Россией (1735–1802 гг.) и др. Г.И. Какагасанов активно участвует в разработке планов научно-исследовательских работ института. В поле его постоянного внимания – повышение профессиональной квалификации сотрудников. Под научным руководством Гаджикурбана Ибрагимовича защищены две кандидатские диссертации и одна рекомендована к защите. Г.И. Какагасанов является членом двух ученых советов – Института истории, археологии и этнографии и Регионального центра этнополитических исследований ДНЦ РАН, членом редакционной коллегии «Вестника Института истории, археологии и этнографии».

20 августа 1997 г. указом Государственного Совета Республики Дагестан Г.И. Какагасанову было присвоено Почетное звание «Заслуженный работник культуры РД», а в октябре 2004 г. за многолетний добросовестный труд он был награжден Почетной Грамотой Госсовета Республики Дагестан.

Гаджикурбана Ибрагимовича отличают дисциплинированность, организованность, внимательное и тактичное отношение к коллегам по работе.

Гаджикурбан Ибрагимович – прекрасный семьянин. Он воспитал троих детей. Старший сын Али – работает в коммерческом банке, младший – Мурад – является научным сотрудником Института физики ДНЦ РАН, дочь Лейла – соискатель Института социально-экономических исследований ДНЦ РАН.

Л.Г. Каймаразова